eRCCCKBA Писква Театр " Шкона браталического искусства" Куньтура. — Мужчины в белом 8-14 апр.—с. 11 "Путешествие в театральном пространстве. Анатолий Васильев и Игорь Попов: сценография и театр"



А. Васильев и И. Попов. Сицилия, 1991 г.

Это издание из двух книг или, скорее, альбомое вышло в свет в Москве благодаря усилиям прежде всего Нателии Борисовой, возглавляющей музей Тнетре Школа дрематического искусства, руководимого А насилье-вым. Она – автор текста и всего того, что определило облик этого великолепного издания, каким не всякий режиссер и творческий коллектив могут похвастать

Это с одной стороны - летопись. И ечто непохожее на нее - с другой. То, что пишет ее человек, находищийся внутри театра, имеет свои "за" и "против." Многое глубже и лучше известно, нежели человеку стороннему, но иной раз отстраненности, свободы от Васильева как личности слишком мошной как раз и на хватает. А именно такого рода незе висимость могля бы привнести в основатальный и сэрьезный парадоксальность взгляда. В альбоме речь идет лишь о совместных работах Васильева и Попова, именно ЭТИ ДВВ ИМЕНИ УПОМИНВЮТСЯ В СПИСКВ осуществленных и неосуществленных проектов (неосуществленных и очень существенных, таких, как "Ко-роль Лир" во МХАТе). Оизределенные веки жизни и творчества здесь точно обозначены. Так, "Сероо" прощание с психологическим теетром, а пирандепловский шика - начало принципиально нового этала.

Эскизы костюмов, рисунки из блокнота И.Попова, фотографии, сделанные самим Васильевым, причем не только театральные, запечатлевшие спектакли, но и зафиксировавшив резрушенный землетрисени-ем сицилийский город с одинской иеловека — из резряда фигурой человека

реритетов. Н.Борисова иной раз проводит неожиданные параллели с Тарков ским, говоря с театральном режис-



Сцена из спектикла "А.С.Пушкин. Дон Жус или "Каментый гость" и другие стиха

сере Васильеве, употребляет спова монтаж" "съемочная плошадка" Как известно, руководитель Школы драматического искусства "ушиб-лен" кино с детства, занимался кинематографом профессионально

хитектор. И у них с Васильевым оче

видный вржитектурный подход к театральному пространству. Сценогра фия тут сведёна к минимуму изобра-зительных функций, она идет в сторону конструкций, света и цаета. Об этом нам все время напоминают сотель издания и зафиксирован ные фотокамерой фрагменты спектаклей. Нет зияющей черноты сце ны-коробки, вместо нее - "белый цвет – это штукатурка, основа, а кра-ски – актеры". Простренство для ак-теров и эрителей едино. Арки-входы, венские стулья, балюстрада-барьер, занавес, вовлеченный в действие, почти вов. Аскеза, парафраз античной сцены. И актриса может по-**ЯВИТЬСЯ В ОДЕЖДЕ ИЗ ГОИМА И СВЕТА** то есть обнаженная, например Н.Коляканова в "Версальском экспром те", который игрался в Риме в 1993 году, Как напишет Н.Борисова, вместе с И.Поповым А.Васильев очистил сцену - пространство студии ветхих одежд психологической вешественной сценографии, как очистил актерскую технику от вязкой ат-мосферы "отношений".

Всматючваться в фотографии, запечатлевшие жизнь театра, лица васильевских учеников, особенно в давние снимки, - дело чрезвычайно интересное и печальное: иных уж нет, а те далече, юды изменили и заи лица. До периода осво метафизической драмы, предполага-ющей триаду: Человечество-Бог-Художник (по тексту книги), многив не дошли. Потому что идти с Василье вым в ногу трудно. Но вот Попов су мел это соелять.

Светлана ХОХРЯКОВА



Сцена из спектакля "Комеди Франсез" "Маскарад"